

您是我心中最亮的星

□ 张允盛

做出了贡献,更为世界和平和社会进步树立了丰碑。从而不仅养活了14亿中国人,还帮助无数发展中国家解决了吃饭问题。

“他们说,我用一粒种子改变了世界。我知道,这粒种子,是妈妈您在我幼年时种下的!”这是袁隆平院士写给母亲的信中的一句话,正是这伟大的“一粒种子”,让“中国神农”创造了普渡众生的“世界神话”……

“我毕生的追求就是让所有人远离饥饿。”如今,在他看到14亿中国人都“吃饱了饭”后,他像完成了使命一般,永远地离开了。

也许是研究领域的问题,吴孟超院士并不像袁隆平院士那样为众人所熟知。但是有谁知道,1960年,是由他主刀成功完成了中国现代医学史上第一例肝脏手术,使一条垂死的生命重新鲜活起来,为新中国开创肝胆外科奠定了基础。从那时一直到96岁高龄,他一直在肝胆外科的第一线不懈地奋斗着,使我国肝癌手术成功率从不到50%提高到90%以上,被誉为“中国肝胆外科之父”。据不完全统计,在长达70多年的从医生涯里,他拯救了超过16000名患者的生命。

他的毕生追求是“发展杂交水稻,造福世界人民”,为人类运用科技手段战胜饥饿带来绿色的希望和金色的收获,不仅为解决中国人民的温饱保障国家粮食安全

记得医药是有时穷尽的,唯有不竭的爱能照亮一个受苦的灵魂。”他是这样说的,更是这样做的。冬天查房,他会先把听诊器自己焐热了再给病人使用;每次为病人做完检查,他都帮他们把衣服拉好、把腰带系好,直到94岁高龄为病人做手术能站立1个多小时。“如果有一天倒在手术台上,那就是我最大的幸福”,这是一个救死扶伤、大爱无疆的医学科学家多么感人的心声和高尚的情怀。

“有的人死了,他还活着,他活着为了多数人更好地活着,人民永远记住他”。这本是臧克家送给鲁迅先生的,我想这首诗送给两位院士更为恰切,因为正是他们的努力,让中国和世界更多的人远离了饥饿,永远地死亡。

“天边有一对双星,那是我梦中的眼睛,山中有一片晨雾,那是您昨夜的柔情……”两位功勋卓著、德高望重的院士,请走好!您是我心中最亮的星!

心香一瓣



历史的时钟将永远铭记,2021年5月22日13时07分和02分,仅仅相隔5分钟,“我毕生的追求就是让所有人远离饥饿”的“当代神农”袁隆平院士和“如果有一天倒在手术台上,那就是我最大的幸福”的“中国肝胆外科之父”吴孟超院士永远离开了我们。一个普渡众生,一个悬壶济世,“禾下乘凉”的老人,走进了梦中永远离不开的稻田;医者仁心的院士,履行自己的诺言,到天际用“唯有不竭的爱能照亮一个受苦的灵魂”。“双星”陨落,院士无双,全民哀痛,江河泪奔……

打开微信朋友圈,满满都是痛悼信息。熟识的、不熟识的,不同年龄层次、文化程度和职业,几乎无一例外。如果说“刷屏”和“霸屏”如此网络用语原都含贬义的

桌上有益雨花石

□ 魏建国

每次去南京,我都要带回来几块雨花石。前几年是一元钱可以随便抓一把,现在10元钱可以买到很小一粒。我把椭圆形的雨花石放在瓷盆里,倒上清水,晶莹剔透,五彩斑斓的盆景就呈现在书桌上。

传说,南朝梁武帝时期,高僧云光法师在金陵石子岗设坛讲经,讲到精彩处,天降雨花,落地后化成璀璨的石子,被命名为雨花石。北宋大观年间,开始把这里命名为雨花台。

雨花台位于南京中华门外,曾是国民党反动派的刑场,十多万共产党员和进步人士在此英勇就义。雨花台上不仅有雨花,还有先烈们的鲜血凝成的血花。

雨花台上矗立着一组石雕,九位临刑前的志士,有的眼睛瞭望着前方,有的冷峻地盯住对面的枪口,有一个还是豆蔻年华的少女,紧紧地依偎在一位叔叔的身旁,看着让人动容。那是一群璀璨生命最后一刻的定格。艺术家把灵魂赋予岩石,凝固在历史的岁月中,每时每刻都与活着的人对话。在石雕对面与雕像的烈士对视,穿过他们的眼睛洞悉他们的心灵,读懂了肉体固化成花岗岩的过程,这个历程叫坚强。

周恩来总理就很喜欢雨花石。1946年5月,他率领中共代表团深入虎穴与国民党进行谈判,住进南京梅园新村,他的桌上就摆了一盘雨花石。周总理赋予雨花石的情感太深,现在想,他是怀念失去的战友,还是透过这小小雨花石上看到

母亲,余生让我陪您慢慢走

□ 李萍

昨天和母亲一块逛街,在超市给母亲挑鞋的时候,卖鞋的售货员对母亲说:“阿姨你真是干净利索,长得好看”。

母亲说:“还好看呢,都快70岁了,看脸上的皱纹和斑越来越多。”

“我妈年轻的时候真的挺好看呢。”我笑着说。

可当我仔细打量她时,发现母亲真的开始变老了,眼角和额头有很多的皱纹,眼睛也不像以前那么有神,背也开始有些驼了……

母亲生于1954年,属马。有一个哥哥,一个妹妹和两个弟弟。她没上过一天的学,自然大字不识几个。但是从小就心灵手巧,做什么事情都有模有样,尤其是绣花。

我最喜欢的是她用缝纫机绣出来的枕套,上面的花鸟虫鱼真的是活灵活现、栩栩如生。

母亲和父亲是经媒人介绍认识的。父亲生性木讷,不善言辞,长得又黑,母亲开始是不同意的,但姥姥却觉得父亲还不错,老老实本分又有文化,两家离得也近。母亲有时会对我们姐弟几个开玩笑说:“你们看你们家老一辈有一个长得白的,那是一个比一个黑。”我们几个就笑。幸好我们姐弟四个没一个长得像父亲那般黑,而且也没一个像他那么不爱说话。父亲看我们几个这样说他,也只是不好意思地笑笑。

母亲总说父亲有这样那样的缺点,但在岁月的时光里,他们却相濡以沫,已经携手走过了四十多年的时光。

记忆中母亲总是很忙碌,家里家外大都是她一个人。那时,家里大概有六七亩地,她不但要干地里的农活,还要照顾我们姐弟四个。父亲平时要上班,不上班的时候也帮不上多大的忙。母亲很少舍得我们姐弟几个下地干活。姐姐算是勤快懂事的,假期不上学的时候有时会去帮母亲干活。

记得好像是十二三岁的时候,姐姐带我去玉米地割草。那天真的很热,玉米长得比我都高,玉米上还有好多的花粉。我钻进玉米地没两分钟就汗流浃背,而且花粉还落得满身都是,那滋味真是无比难受。我对姐姐说太热了,我去地头等你。现在姐姐还经常拿这事调侃:“小的时候去地里割草,人家老二嫌热,就自己拿个装草的化肥袋子,在地头坐着等我。”母亲知道我吃了苦,后来也就更不指望我下地干活。现在想想,我那时真是很不懂事,从没考虑过母亲的辛苦。

现在养两个孩子,我会感到身体疲惫,心情有时也会变得焦虑,也才体会到母亲当初的不易,真的是“养儿方知父母恩”。

感谢母亲为我所付出的一切,如果时间不能停留,那么余生就请允许我慢慢陪您老吧……

请本版图片作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。



开栏的话

本版从即日起隆重推出个人文学专栏《慧语人生》,在副刊上开设个人专栏,这于我们还是首次。专栏作者风起云涌,本名黄企生,是一名从军三十九年的老战士,退役少将。他将平生对自然、人生和社会的独特感悟,寄语笔端,这些文字或厚重,或轻灵,集识、才、情于一体,柔软、温暖且充满正能量。读者可以从这些文章中,学习做人的道理,领会美好的人生,寻找生活的真谛。就让我们跟随作者的脚步,一同感受这些慧语智言的独特魅力吧。

人活在世上,钱不是第一,名利不是第一,权势不是第一,唯有人品才是第一。

做人做事能赢得大家的信任和认可,皆由一个人的人品所决定!

一个人的能力固然重要,但人品比能力更重要、更关键、更不可替代。

“人才”两字,人在才面前,倘若人品不行,大家都对你敬而远之,哪怕是你才高八斗,也是很难成才的!

一个人品好又有能力的人,成功的概率一定很高,肯定能获得比别人更多的成功,反之,如果一个人人品不好,唯利是图,出尔反尔,不但获得成功的概率小,甚至“竹篮打水一场空”,而且还会招人厌恶!

人生路上,人品才是一个人最高学历,最靓丽的名片,走好走远的最重要的“护身符”。

从某种意义上讲,人品高于一切、先于一切,重于一切。

“德者才之王,才者德之奴”。

人品是底子,行为是面子,只有底子好,面子才会来衬托。

人生旅途中有一种可能,但唯有人品端正,讲究诚信,才能收获真情;言出必行,说话算话,方能赢得信任。

一个人没有了财,不是最可怕的,但如果没了人品,那真是最可怕的。人品毁了,就彻底地毁了。

生活不能靠运气,毕竟好运气不常有。

但一个人品好的人,往往好运气都不会差,甚至还经常光顾和偏爱你。

人与人之间,人与社会之间本该就互动和传递,一个品行好的人在将自身的善良与美好传递别人的同时,也会收到来自他人和社会的美好和善意。

那么,这样的人,人生一定是双赢和多赢的。

人活在世,德行天下才能厚德载物,人生实际就是四个字:做人做事!

先学会把人做好了,做事也简单了。

好人品是人生的皇冠和荣誉,它比财富和权势更有威力,也更长生不老!

财富权势可能瞬间就失去,而好人品却一生拥有。

好人品可以弥补智慧上的不足,才气却永远弥补不了人品上的缺陷。

做人要有好人品,待人以德为先,做事以诚为本。

这样的人,即使现在境况不佳,毫不起眼,总有一天,成功成才同他牵手。

毋庸置疑,人品好的人,很多时候,总是能靠自己的双手,打出属于自己的一片天地!



追梦永不言弃

□ 张华栋

我们活着
一定要自强不息
勇敢地面对生活中的风和雨
热情洋溢
活出个性的魅力

我们的人生
骄傲的就是自强不息
面对命运的缭乱凄迷
奋斗不止
才会找到花期

并不是所有的努力都能成功
但我依然永不放弃
刚强坚毅,自强不息
并不是所有的花粉都能酿成甜蜜
但我依然展翅翅膀
展示蝴蝶的骄傲和美丽
生命的旅途中
看着凹凸不平的痕迹
我笑着说

相信自己,总能经得起苦难的磨砺
相信明天,太阳依然会从东方升起
我会看到一片崭新的天地
抬起头,一切都会过去

仰天长啸,勇敢,做我自己
怀揣梦想,永不放弃

长河浪花



穿越时空的思念

□ 赵金厚

理论,中国共产党的民族胸襟和大义像日月把他的内心照亮。在这里,他学到了先进的军事理论,如何贯彻首长意图、精准表述思想观点、记录会议要点,大伯的笔杆子功力深得上级领导的赏识和赞许。

1946年8月,大伯在白洋淀抗日大学毕业,同年光荣入党。他跟随首长长途奔波,效力于鞍前马后;他穿梭于部队之间,了解前线动态,向上级及时汇报军情,为上级首长决策提供事实依据;他和领导扬鞭催马,穿越急流险滩,把部队引向安全。夜深了,他仍在纸上写着战地见闻感受,那一缕灯光辉映着他成熟自信的坚强。

战争是残酷的,每时每刻死亡都在威胁着每一个人。对此,大伯不是没想过,可是牺牲如果能换取劳苦大众的自由,那自然宁愿赴死。大伯这样想着,“死”这个字眼他不再畏惧害怕。

大别山向远处绵延伸展,枪炮声时远时近。1947年9月的一天,晨风拂过山岭,让人感到丝丝凉意。大伯陪着部队首长在半山腰查看地形,崎岖的山路通向山下,几户茅屋和篱笆围成的院落映入眼帘。首长坐在一块石头上,他从上衣的口袋里掏出一支烟,习惯性地向另一个口袋摸火柴,坏了,火柴忘在了营地。他看了一眼大伯,大伯立即明白了。他像一只小鹿快地向山下跑去,很快走到一家篱笆的门口。他敲

了几下门,喊了两声,一位白胡子老汉打开门,大伯的出现没有让老人惊慌。老人把大伯让进屋,大伯说明原委,老人扭头去厨房取了一盒火柴交给大伯。大伯不敢多停留一刻,他谢过就马上走出院子。

忽然,山脚下闪过三四个人影,他们看到大伯的解放军打扮,二话不说,几把手枪同时开火,大伯当时也做出了反应,迅速躲到茅屋的后面,他拉开枪栓,准备还击。

一个人影进入大伯的视野,“啪”的一声枪响,特务当时毙命。其他几个特务从不同方向包抄,一发子弹穿过大伯的大腿,他腿一软,鲜血把裤子都浸透了。大伯跪在地上,双手握枪,瞄准敌人连打三枪,子弹没了。他赶紧从胸间解开弹匣,准备装弹。可是来不及了,一发子弹打中大伯胸部,大伯感到眼前一黑就倒在血泊里……

今年的清明节,我们家族十多人开车去郓城烈士陵园给大伯烧纸祭奠,在大伯墓前我们久久肃立,回忆他的历史往事,泪水如雨一样浇湿了我的双眼。

大伯,您是我们赵氏家族的光宗自豪,您牺牲时刚满二十岁,您的青春、您的笑容连同您在部队付出的一切都化作了我们永恒的怀念。泪水无声地滑落,掉在石碑上,浇湿了一大片,我把您的照片抱在怀里,听风风吹过苍松翠柏,耳畔仿佛听到了您的回应,清晰而响亮……

人间真情

